


















Miracolul de a trăi

„Hotelul dintre 
lumi”

de Eric Emmanuel 
Schmitt

Teatrul Mic şi Alice Barb 
vă facilitează o nouă întâlnire cu cel mai 
jucat dramaturg francez, prin „Hotelul 
dintre lumi”. O piesă cu temă tragică, 
înviorată, însă, de replicile spirituale ori 
acid-ironice.

Schmitt imaginează, înaintea căderii 
zarurilor, un loc de popas intermediar 
între viaţă şi moarte. Se întâlnesc aco-
lo, pe punctul de a-şi regăsi existenţa 
„ticăloasă” sau, dimpotrivă, de a păşi în 
„înfricoşatul neştiut de dincolo” – câţi-
va oameni foarte diferiţi: Preşedintele 
Delbec, o femeie de serviciu, Marie, un 
ziarist, Julien Portal, un astrolog şi tânăra 
Laure, victime ale unor accidente, tenta-
tive de sinucidere sau boli care nu iartă. 
Aproape toţi ignoră situaţia reală. Se cred 
într-un hotel sau chiar într-un sanatoriu 
de recuperare. Aşteaptă din ce în ce mai 
intrigaţi explicaţii de la tăcuţii lor însoţitori 
(îngerii Raphael şi Gabriel, sau Doctorul-
femeie). Chiar şi mai lucidul Julien se 
„agaţă de certitudinile sale negative”. Dar, 
mai ales, Preşedintele acceptă cu greu 
adevărul. Face caz de poziţia sa socială, 
de averea, de puterea sa.  

Schmitt ne provoacă râsul satirizând 
„orbirea” în care trăim, obsedaţi de or-
golii şi prejudecăţi, urmăriţi de complexe 
meschine. Şi totodată, el ne aminteşte, 
prin câteva momente de înfi orată poezie, 
care sunt valorile autentice ale existenţei. 
O face prin Astrolog, care refuză să mai 
citească în stele şi donează, cu genero-
zitate, inima pentru un transplant. O face 
prin Laure, suava tânără grav bolnavă, 
care, fermecându-i pe cei din jur, le 
transmite miraculosul fi inţării în mijlocul 
naturii care renaşte mereu, al măreţiei şi 
frumuseţii spectacolului cosmic. Laure îi 
învaţă să preţuiască fi ecare clipă. Căci 
dragostea conferă un sens plenar şi „face 
până şi moartea mai suportabilă“.

În spectacolul lui Alice Barb (regia, 
scenariul, ilustraţia muzicală), universul 
imaginat de dramaturgul francez capătă 
sugestii cosmice, se estetizează şi se 
colorează într-un registru de romantism 
modern (Decorul: Andrada Chiriac, Cos-
tume: Vladimir Tudorică, iar coregrafi a: 
Răzvan Mazilu).

Regizoarea valorifi că inteligent textul 
din unghiul comicului „orbirii”, întreţine 
abil jocul surprizelor în zarea misterului. 
Şi, mai ales, reverberează emoţional 
cu sensibilitate revelaţiile sufl eteşti. Toţi 
interpreţii de la Mic sunt remarcabili – 
începând cu Adriana Schiopu (Marie), 
Mihai Dinvale (Astrologul Radjapour) 
şi continuând cu Ovidiu Niculescu (Ju-
lien), Valentina Popa (Laure), Bogdan 
Talaşman (Delbec) ori Liliana Pană. 
Iar, alături de ei, Ana Bart, Traian Vlas, 
Carmen Lupei.
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Lumină din Ţara Sfântă
În pictura lui Mihail  Gavril nu se poate 

ascunde nimeni. Nu se poate ascunde 
ceva, nici cu picătura,nici cu rujul um-
brei, dincolo de  vraiştea semnelor şi a 
culorilor, lumina face ordine, e singura 
instanţă care adevereşte. Am ţinut să 
spun  aceste cuvinte, acum la început, 
pentru a avea o uşă dechisă şi o pâine 
de rupt în două între cele două credinţe. 
Să ne fi e foame Gavrile, vom avea de 
ce să ne aducem aminte... Mihail Gavril 
vine  cu harul său din Bucovina şi poartă 
cu el farmecul codrilor, dar şi severitatea 
lor, în glasul lui se aud clopotele dulci 
şi îndepărtate ale mânăstirilor. Este un 
fel de preot, după înfăţişare, cu o privire 
blândă, mai mult priveşte decât vorbeş-
te. Cred că nu mă înşel, în cazul picturii 
lui lucrurile stau altfel : urmele vorbesc, 
culorile se îngână, iar vântul ascuţit de 
albastru ţine isonul.”Un premiu nu este 
un fald de steag”, aşa vede lucrurile 
Mihail Gavril. Şi totuşi, a cucerit multe 
premii în  decursul timpului,”omul trebuie 
să bea şi din apa asta”, chiar dacă nu-i 

este sete. Vă spun eu, dacă vreţi să mă 
credeţi, nu e vorba de falsă modestie. 
Această expoziţie, intitulată “La pas prin 
Israel“, este găzduită de Centrul Cultural 
Evreiesc din Bucureşti.Pentru cine nu a 
fost în Israel şi priveşte aceste picturi, îşi 
aduce aminte că a fost cândva acolo, dar 
cine ştie când !?  Nu contează, atunci, pe 
atunci. În mai toate tablourile cu fl ori din 
Israel, şi sunt multe, am observat ceva 
impresionant, dincolo de frumuseţea 
lor specifi că, aceste fl ori degajă parcă o 
anume mândrie, se înfăţişează şi rostesc 
ceva despre starea locului, cu alte cuvin-
te, „ai grijă pe unde calci, pe aici urmele 
nu se şterg niciodată.” Să fi e vorba des-
pre un anumit mesaj pe care pictorul l-a 
desluşit şi nu  a renunţat la el, să zicem 
în toate, în toate tablourile despre fl ori. 
Zidul Plângerii este un tablou care ne 
ţine pe toţi cu faţa spre zid, oamenii par 
nişte litere din marele alfabet al credinţei, 
cartea se scrie  în sufl et şi se tipăreşte pe 
zid. Preţul lacrimei este chiar rugăciunea.
În scorbura unui măslin uriaş Adam şi 

Eva  (o acuarelă neînchipuit de 
frumoasă) fac dragoste, aduc 
lumea pe lume. 

 GRIŞA GHERGHEI

 Montreal

Primul Festival 
Internaţional 
de Teatru Idiş

La invitaţia organizatorilor, Teatrul 
Evreiesc de Stat din Bucureşti (TES), 
director Harry Eliad, a participat între 
17 – 25 iunie 2009 în Canada la Primul 
Festival Internaţional de Teatru Idiş 
de la Montreal. Festivalul, care fără nici 
o îndoială trebuie considerat ca fi ind cea 
mai amplă şi strălucită manifestare de 
acest gen din ultimele două decenii, s-a 
desfăşurat sub egida „Centrului Segal 
pentru Artele Scenei“, cu prilejul aniver-
sării a cincizeci de ani de existenţă a unei 
instituţii culturale de renume, importantă 
nu doar pentru comunitatea evreilor din 
Montreal, şi anume „Dora Wasserman 
Yiddish Theatre“.

Excelent organizat, cu o „arhitectură“ 
complexă şi bogată, Festivalul a cuprins 
pe lângă spectacolele teatrale propriu-
zise – prezentate, în afară de TES, de 
Yiddishspiel (Israel), Teatrul Naţional 
Evreiesc din Varşovia, LufTeater (Franţa), 
New Yiddish Rep (USA), precum şi de 
trupe teatrale din Austria şi Australia – o 
suită întreagă de alte evenimente cultu-
ral-artistice: un simpozion dedicat tea-
trului idiş, proiecţii de fi lme documentare 
pe această temă (printre care, desigur, şi 
fi lmul regizorului Radu Gabrea) precum 
şi înregistrări fi lmate ale unor spectacole 
care la vremea lor au înscris o dată în 
istoria teatrului idiş; expoziţii de afi şe 
teatrale; concerte de muzică klezmer pre-
cum şi un concert de muzică de cameră 
a unor compozitori evrei din Franţa, Italia 
şi America de Nord; workshop-uri teatrale 
etc. Pe linia unor mai vechi preocupări 
ale sale, Harry Eliad a susţinut conferinţa 
intitulată „Consideraţii asupra specta-
cologiei teatrului idiş – trecut şi viitor“. 
Una din concluziile ce s-au desprins cu 
claritate a fost necesitatea imperioasă a 
colaborării cât mai susţinute între teatrele 
idiş de pretutindeni pentru continuarea şi 
dezvoltarea pe mai departe a teatrului şi 
culturii idiş în condiţiile actuale ale unor 
realităţi naţionale, interculturale şi globale 
schimbate. În acest sens, din iniţiativa 
directorului TES, la acest Festival s-a 
semnat acordul de principiu între condu-
cerile teatrelor idiş din Bucureşti, Varşovia 
şi Tel Aviv de înfi inţare a „Uniunii Teatrelor 
Idiş din Europa şi Israel“. Acordul prevede 
schimburi artistice periodice extinse între 
membrii Uniunii.

În cadrul Festivalului, TES a susţinut 
patru reprezentaţii cu două din cele 
mai recente producţii ale sale: drama 
Dinastia Efros (regia: Elemér Kincses), 
de un clasic al dramaturgiei idiş, Iacob 
Gordin, şi Nuntă cu divorţ (regia: Dan 
Tudor), o comedie muzicală după Şalom 
Alehem. La prima reprezentaţie a asistat 
şi ambasadoarea României în Canada, 
Excelenţa Sa doamna Elena Ştefoi. 
Ambele spectacole s-au bucurat de un 
binemeritat succes. În Mirele Efros inter-
preta Leonie Waldman Eliad, şi-a pus tot 
sufl etul în acest spectacol...“ (Pat Donelly, 
„Montreal Gazette“)

Într-una din după-amieze, TES a mai 
prezentat şi un mic spectacol-montaj 
de dramaturgie şi poezie românească 
pentru comunitatea românească locală, 
la sediul Consulatului României de la 
Montreal. Spectacolul a fost primit cu 
multă căldură.
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ULTIMA ORĂ!
În timp ce revista „Realitatea Evreiască” se pregătea pentru a intra la tipar, în Israel se 

desfăşura cel de-al 26-lea Festival Internaţional al Filmului de la Ierusalim, cu participarea a 
40 de ţări şi a 150 de fi lme.

A fost prezentat şi fi lmul românesc „Cea mai fericită fată din lume” (Regia: Radu Jude), 
care s-a bucurat de un deosebit succes.

În numărul viitor al revistei vom publica un larg interviu cu actorul Vasile Muraru, despre 
care presa israeliană scrie că „dovedeşte în acest rol complex (jucat în fi lm) calităţi cinema-
tografi ce excepţionale”. (A. ST.)


